
 

 

 

 

 
 
 
 
Ερµηνεία Τοπογραφικού Υποβάθρου στη Σύνταξη και Χρήση Γεωλoγικών Χαρτών 
 
 

 
ΙΣΟΫΨΕΙΣ ΚΑΜΠΥΛΕΣ: είναι οι κλειστές καµπύλες γραµµές που χρησιµοποιούνται για την 

απεικόνιση του ανάγλυφου του εδάφους. 

Κάθε ισοϋψής είναι η τοµή της επιφάνειας του εδάφους µ' ένα οριζόντιο επίπεδο. Εποµένως η 

ισοϋψής είναι ο γεωµετρικός τόπος των σηµείων που έχουν το ίδιο υψόµετρο (Σχ.1).  

 

ΙΣΟ∆ΙΑΣΤΑΣΗ: είναι η κατακόρυφη απόσταση Ι ανάµεσα σε δύο ισοϋψείς (Σχ.1) και είναι σταθερή 

σε ολόκληρο τον χάρτη. 

 
                           (A)                                                              (B) 
Τοπογραφlκός χάρτης (Α) και η περιοχή που αναπαριστά µε τις ισοϋψείς (Β) Σχ.2 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 



 

 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΩΝ ΙΣΟΫΨΩΝ 
 

1. Οι ισοϋψείς χωρίζουν πάντοτε περιοχές µε µεγαλύτερο υψόµετρο από άλλες µε µικρότερο. 

2. Είναι πάντοτε κλειστές γραµµές. 

3. Ποτέ δεν κόβει η µια την άλλη. Εάν υπάρχει µεγάλη πυκνότητα τότε χρησιµοποιούνται 

ειδικοί συµβολισµοί. 

4. Η αύξηση της πυκνότητας τους δείχνει αύξηση της κλίσl'jς του εδάφους αντίθετα η αραίωσή 

τους δείχνει ελάτωση της κλίσης του εδάφους. 

 
5. Οµόκεντρες ισοϋψείς φανερώνουν κορυφές ή βυθίσµατα (Σχ.3). 

6. Οι κορυφογραµµές και οι κοίτες των ποταµών περιβάλονται από δύο ίδιες ισοϋψείς (Σχ.4). 

 
7. Απότοµη πύκνωση ισοϋψών φανερώνει ύπαρξη ρήγµατος (Σχ.5) ή πετρώµατος 

διαφορετικής ανθεκτικότητας στην διάβρωση (Σχ.6). 

 



 

 

 
8. Οι ισοϋψείς διατηρούν σταθερή την απόσταση ανάµεσα τους εκτός εάν έχει συµβεί 

κατολίσθηση (Σχ.7). 

9. Τοπογραφικό V: οι ισοϋψείς µέσα στις χαράδρες σχηµατίζουν ένα V η µύτη του οποίου 

είναι το βαθύτερο σηµείο της χαράδρας. Εάν ενώσουµε όλες τις κορυφές των V χαράζουµε 

το τοπικό υδρογραφlκό δίκτυο (Σχ.8). 

10. Η νοητή γραµµή που ενώνει δύο κορυφές κ-κ' και διέρχεται από το χαµηλότερο σηµείο 

µεταξύ τους S (αυχένας, Σχ.9) ονοµάζεται Koρυφογραµµή και ταυτίζεται µε τον υδροκρίτη 

της υδρολογικής λεκάνης (Σχ.10). Στον χάρτη η θέση του ευρίσκεται όταν ενώσουµε την 

κορυφή των V των ισοϋψών που παρεµβάλονται ανάµεσα στις δύο κορυφές. 

 
 



 

 

Η ΚΛΙΣΗ ΤΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ είναι η τιµή της εφαπτοµένης της γωνίας φ που σχηµατίζει η ευθεία που 

ενώνει δύο σηµεία του εδάφους, Α και Β µε το οριζόντιο επίπεδο. Η ένωση µε ευθεία των σηµείων 

Α και Β γίνεται χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι εδαφικές ανωµαλίες. 

 

Η κλίση µπορεί να εκφρασθεί µε το µέγεθος της γωνίας φ (µε βαθµούς, µοίρες, µε δεκαδικό αριθµό 

ή µε εκατοστιαίο ποσοστό) . 

 

εφ(φ)=ΒΒ΄/ΑΒ΄ 

 

 
 



 

 

Ορισµός Γεωµετρικών Μεγεθών στη Στρωµατογραφία 
 
ΠΑΡΑΤΑΞΗ είναι η ευθεία που προκύπτει ως η τοµή ενός γεωλογικού κεκλιµένου επιπέδου 

και ενός οριζοντίου επιπέδου (Σχ. 1). 

Η παράταξη προσδιορίζεται στον χώρο µε τη γωνία (αζιµούθιο) που σχηµατίζει 

µε τον γεωγραφικό Βορρά επάνω στο οριζόντιο επίπεδο και εκφράζεται σε 

µοίρες µε τιµές 0-180 (π.χ. Β 130ο - Σχ. 2). 
 

 
 

 
 
 



 

 

 
 

 
 

Σχήµα 5 

ΚΛΙΣΗ ΣΤΡΩΜΑΤΟΣ: είναι η αντίστοιχη επίπεδη οξεία γωνία 

(δ) της διέδρου που σχηµατίζει το κεκλιµένο γεωλογικό επίπεδο 

(οροφή ή δάπεδο στρώµατος) µε το οριζόντιο επίπεδο. Η γωνία 

αυτή ονοµάζεται επίσης ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΚΛΙΣΗΣ ή 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΚΛΙΣΗ και βρίσκεται επί του κατακόρυφου επιπέδου 

(ABC) που τέµνει την δίεδρο γωνία και είναι κάθετο στην 

παράταξη (ΠΠ'). 

Η γωνία κλίσης εκφράζεται σε µοίρες και λαµβάνει τιµες απο 0ο 

έως 90ο.  
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΚΛΙΣΗΣ είναι η διεύθυνση κατά την 

οποία το στρώµα έχει την µεγαλύτερη κλίση. Σηµειώνεται µε τα 

σηµεία του ορίζοντα (Β,Α,Ν,∆,ΒΑ,ΝΑ,Ν∆,Β∆) και γραφικά µε 

ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ κάθετο στην παράταξη (π.χ. 30 ΒΑ) 

Ο : οριζόντιο στρώµα 

ππ' : παράταξη 

AC : προβολή της ΑΒ στο οριζόντιο επίπεδο  

 
 

Σχήµα 6 

 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΗ ΓΩΝΙΑ ΚΛΙΣΗΣ είναι η αντίστοιχη επίπεδη οξεία 

γωνία της προαναφερθείσης διέδρου, που βρίσκεται επί ενός 

κατακόρυφου επιπέδου Ρ που τέµνει την δίεδρο και δεν είναι 

κάθετο στην παράταξη (Σχ. 6). 

Η σχέση που συνδέει την φαινόµενη γωνία κλίσης (ρ) µε την 

πραγµατική γωνία κλίσης (δ) είvαι 

εφ ρ=εφ δ*ηµ α 

α: είναι η γωνία που σχηµατίζει το επίπεδο Ρ µε την παράταξη 

π π' 

β: είναι η αντίστοιχη επίπεδη οξεία γωνία της διέδρου που 

σχηµατίζεται από τα δύο επίπεδα που περιέχουν το ένα την 

πραγµατική και το άλλο µία τυχούσα φαινόµενη γωνία κλίσης 

. 



 

 

ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΕΓΙΣΤΗΣ ΚΛΙΣΗΣ: ή απλώς µέτρηση κλίσης γεωλογικού επιπέδου γίνεται στην 

ύπαιθρο µε την γεωλογική πυξίδα και στον χάρτη µε την βοήθεια των παρατάξεων (Σχ. 7, Σχ. 8). 

 
εφδ =Β2Γ/Α2Γ B2Γ: υψοµετρική διαφορά των παρατάξεων Α1Α2 και Β1Β2 (στο παράδειγµα είναι 

ίση µε 100m).  

Α2Γ: η οριζόντια απόσταση των παρατάξεων Α1Α2 και Β1Β2.  

Η προβολή της στο χάρτη είναι η Ε∆ που είναι η κάθετη απόσταση ανάµεσα στις 

δύο παρατάξεις (Σχ8). Στο παράδειγµα είναι 7mm και τα µετατρέπουµε σε m 

σύµφωνα µε την κλίµακα του χάρτη. 

Εποµένως εφδ=100/175= 0.571 ή δ = 30o 

 

ΠΑΧΟΣ ΣΤΡΩΜΑΤΟΣ (ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ-ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟ) 

 

1) Πραγµατικό πάχος γεωλογικού στρώµατος 

είναι η κάθετη απόσταση (ΒΓ) ανάµεσα στην 

οροφή και το δάπεδο του.  

2) Κατακόρυφο πάχος γεωλογικού στρώµατος 

είναι η κατακόρυφη απόσταση Α8 της οροφής 

από το δάπεδο. 

Η σχέση που συνδέει τα δύο πάχη είναι  

συνδ=ΒΓ/ΑΒ (δ:χωνία κλίσης) 

3) Ο υπολογισµός του κατακόρυφου πάχους απο τον γεωλογικό χάρτη γίνεται µε την εύρεση της 

υψοµετρικής διαφοράς δύο παρατάξεων (π.χ στα σηµεία Α και Β οι οποίες στον χάρτη 

συµπίπτουν) η µία ανήκει όµως στο δάπεδο και η άλλη στην οροφή ή απο την σχέση εφδ =ΑΒ/∆Α 

όπου ∆Α η οριζόντια απόσταση ανάµεσα σε δύο παρατάξεις των σηµείων Α και ∆ του ιδίου 
υψοµέτρου οι οποίες ανήκουν η µία στην οροφή και ή άλλη στο δάπεδο του στρώµατος. 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΠΑΧΟΣ είναι το πάχος µε το οποίο εµφανίζονται οι γεωλογικοί σχηµατισµοί στις 

γεωλογικές τοµές αντί του πραγµατικού όταν αυτές δεν είναι κάθετες στις παρατάξεις. 

 



 

 

Κατασκευή µηκοτοµής 

 
 

ΒΗΜΑ 1. Κατασκευή Ορθογωνίου συστήµατος αξόνων. 

 

ΜΗΚΟΤΟΜΗ Α-Α' κλίµακα 1:10.000 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : 

Οι κλίµακες των υψών και των µηκών είναι οι ίδιες. 

Στην κατασκευή µηκοτοµής εδάφους κατά τον άξονα ενός δρόµου η κλίµακα υψών διογκώνεται. 

(συνήθως δεκαπλασιάζεται). 

 

ΒΗΜΑ 2 

 
Στον οριζόντιο άξονα τοποθετούνται οι αποστάσεις από το σηµείο Α όλων των σηµείων που 

Προκύπτουν ως τοµές του άξονα της µηκοτοµής και των ισοϋψών. 

 



 

 

ΒΗΜΑ 3 

 
Τα προηγούµενα σηµεία τοποθετούνται στα αντίστοιχα υψόµετρά τους και ενώνονται µεταξύ τους 

όχι µε ευθύγραµµα τµήµατα αλλά µε γραµµές που προσεγγίζουν το ανάγλυφο. 

 

 

Παράδειγµα: 

 
 



 

 

Κατασκευή Γεωλογικής Τοµής 

 
Η κατασκευή κεκλιµένης επιφάνειας σε γεωλογική τοµή απαιτεί την σχεδίαση τουλάχιστον µιας 

παράταξης (BC) της επιφάνειας αυτής στον χάρτη. 

Η παράταξη τέµνει τον αξονα της τοµής ΧΨ στό σηµείο Τ.  

Το σήµείο Τ µεταφερεται σε απόσταση Χ-Τ στον οριζόντιο άξονα και υψώνεται σε υψόµετρο 500 m 

(τιµή της παράταξης ) στο σηµείο Τ΄. 

Σηµείωση: Εάν µπορούν να χαραχθούν δύο παρατάξεις της ίδιας επιφάνειας τότε δεν απαιτείται το 

σηµείο Α΄. 

Η ίδια µεθοδολογία εφαρµόζεται και στην χάραξη ρήγµατος ή επιφάνειας ασυµφωνίας. 

Η σειρά κατασκευή επιφανειών σε µία γεωλογική τοµή είναι: 1)Ρήγµα 2)Ασυµφωνία 3)οροφή ή 

δάπεδο γεωλογικού στρώµατος. 

 



 

 

Κατασκευή γεωλογικής τοµής σε πραγµατικό χάρτη 
 

Η κατασκευή γεωλογικής τοµής πάνω σε γεωλογικό χάρτη απαιτεί την κατασκευή της µηκοτοµής 

και των γεωλογικών επιπέδων (οροφής ή δαπέδου ή ρήγµατος ή ασυµφωνίας) και εποµένως 

χρειάζονται οι κλίσεις των επιπέδων στη θέση της τοµής. 

Στους γεωλογικούς χάρτες δύσκολα εντοπίζουµε παρατάξει ς που τέµνουν τον άξονα της τοµής. 

Υπάρχουν όµως σε διάφορες θέσεις σηµεlωµένες οι κλίσεις και οι παρατάξεις που µετρήθηκαν µε 

γεωλογική πυξίδα. Χρησιµοποιούµε αυτές τις µετρήσεις που είναι πλησιέστερες. στην τοµή. 

Όταν οι παρατάξεις είναι κάθετες στην τοµή τότε χρησιµοποιείται απ' ευθείας η κλίση που 

µέτρήθηκε (πραγµατική γωνία κλίσης στην τοµή ). 

Εαν όµως οι παρατάξεις σχηµατίζουν οξείες γωνίες µε τον άξονα της τοµής (π.χ α1,α2) τότε τα 

γεωλογικά επίπεδα εµφανίζονται µε φαινόµενη γωνία κλίσης που πρέπει να υπολογίσουµε. 

 

Οι α1=62ο, α2=62ο είναι γωνίες που σχηµατίζονται από τις παρατάξεις και τον άξονα της τοµής 

ΑΑ΄. 

Εποµένως στο σηµείο 1 η φαινόµενη γωνία κλίσης του στρώµατος στη γεωλογική τοµή θα είναι 

εφρ=εφδ*ηµα ή εφρ=εφ35*ηµα62, εποµένως εφρ=0.617 → ρ≈32ο. 

Στο σηµείο 2 εφρ=εφδ*ηµα ή εφρ=εφ65*ηµ62 και εφρ=1.891 εποµένως ρ≈=62ο 

 
 

 



 

 

Αφου υπολογισθούν οι φαινόµενες γωνίες κλίσης τοτε στην µηκοτοµή στα σηµεία 1 και 2 

χαράζουµε οριζόντιες ευθείες και κατασκευάζουµε τις γωνίες ρ1, ρ2. 

 

Στο παράδειγµά µας οι δύο γωνίες έχουν αντίθετες διευθύνσεις κλίσεων µέσα στο ίδιο γεωλογικό 

στρώµα,εποµένως στη θέση αυτή έχει δηµιουργηθεί ένα αντίκλινο στη διάρκεια µιας τεκτονικής 

φάσης. 

 

 

 
 



 

 

Πρόβληµα τριών σηµείων 
Η χάραξη πάνω σε χάρτη του επιφανειακού ίχνους (γραµµής) ενός γεωλογικού επιπέδου 

(ρήγµατος, οροφής, δαπέδου ασυµφωνίας και κατολίσθησης) µπορεί να γίνει µε την µέθοδο των 

τριών σηµείων. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
Κάθε επίπεδη επιφάνεια στον χώρο προσδιορίζεται από τρία σηµεία. Τα σηµεία αυτά µπορούν να 

προσδιορισθούν είτε επιφανειακά είτε µε γεωτρήσεις. 

 
Στο Σχήµα 1Α οι κατακόρυφες γεωτρήσεις Γ1, Γ2, Γ3 συνάντησαν σε διαφορετικά υψόµετρα την 

οροφή και το δάπεδο ενός γεωλογικού σχηµατισµού (π.χ, λιθάνθρακας).  

Ο χάρτης στο Σχήµα 1Β δείχνει τιςθέσεις των γεωτρήσεων. 

Υψόµετρα γεωτρήσεων 
Γ1 :450m 

Γ2:350m 

Γ3:300m 

Βάθος οροφής 
100m 

100m 

100m 

Απόλυτο υψόµετρο οροφής 
350m 

250m 

200m 

Θεωρώντας ότι η επιφάνεια της οροφής του γεωλογικού σχηµατισµού είναι κεκλιµένη και επίπεδη 

το ευθύγραµµο τµήµα Γ1Γ2 βρίσκεται πάνω σ' αυτήν και αποτελείται από σηµεία γνωστών 

υψοµέτρων από 200 έως 350m (Σχ.2). Εποµένως ένα σηµείο της Χ έχει υψόµετρο 250m. 

 
 



 

 

Στο παράδειγµά µας για να προσδιορίσουµε το σηµείο µε υψόµετρο 250m λαµβάνουµε υπόψη την 

υψοµετρική διαφορά των σηµείων Γ1, Γ3 που είναι 150m. Χωρίζουµε το ευθύγραµµο τµήµα Γ1Γ3 

σε τρία ίσα τµήµατα και τα σηµεία Χ και Ψ θα έχουν τα αντίστοιχα γνωστά υψόµετρα 250m και 

300m (Σχ. 2). 

 

Ενώνουµε το σηµείο Χ µε το Γ2 ,επειδή έχουν το ίδιο υψόµετρο και είναι σηµεία του ιδίου επιπέδου 

και χαράζουµε την πρώτη παράταξη των 250m (Σχ. 3). Από το σηµείο Ψ και παράλληλα προς 

αυτήν την παράταξη χαράζουµε την παράταξη των 300m. Γνωρίζοντας εποµένως και την 

απόσταση λ µεταξύ δύο παρατάξεων µπορούµε να χαράξουµε σε ολόκληρο τον χάρτη όλες τις 

παρατάξεις. 

Με τις παρατάξεις µπορούµε να υπολογίσουµε τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά του επιπέδου της 

οροφής του λιγνιτικού στρώµατος που είναι και τα χαρακτηριστικά ολοκλήρου του στρώµατος 

(∆ιεύθυνση - κλίση - διεύθυνση κλίσης). 

 

Για να χαράξουµε το επιφανειακό ίχνος (γραµµή) του επιπέδου στον χάρτη χαράζουµε σε 

ολόκληρο τον χάρτη όλες τις παρατάξεις. Βρίσκουµε τα σηµεία τοµής κάθε παράταξης µε την 

ισοϋψή του ιδίου υψοµέτρου. Τα σηµεία αυτά τα ενώνουµε και προκύπτει το ζητούµενο 

επιφανειακό ίχνος (Σχ.4). 

 


